
ATA DA 011ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE MARÇO DE 2020 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo – Anna Carolina - Bruno Souza – Coronel 
Mocellin - Delegado Ulisses Gabriel - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Moacir Sopelsa – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
         Rodrigo Minotto 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Referencia 

o projeto de lei, de sua autoria, em tramitação 
nas comissões da Casa Legislativa, que trata da 
emissão de carteira de identificação estudantil, 
gratuita e digital em Santa Catarina, garantindo a 
meia-entrada em espetáculos artísticos e 
culturais, conforme medida provisória do 
presidente da República Jair Bolsonaro. 

Sobre o assunto, reforça que a 
responsabilidade para firmar convênio com 
instituições públicas ou privadas na produção e 



fiscalização das carteiras estudantis será do 
governo do estado a partir da aprovação do citado 
projeto no Parlamento catarinense. Comenta ainda 
que o projeto vai além da identificação e 
gratuidade em eventos artísticos, cumprindo também 
um papel político e social importante.  

Apresenta no telão imagens dos integrantes da 
instituição, que vivem da taxa obrigatória de 
acesso à carteirinha estudantil. Após o relato com 
ilustração dos manifestantes da UNE, reforça que o 
objetivo do projeto de lei é desobrigar os 
estudantes da contribuição em dinheiro, indo de 
encontro aos aspectos da ideologia da esquerda, e 
pede aos deputados que tenham a simpatia e o 
cuidado de analisar a citada proposta. 

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Diz que 

além da questão ideologia, existe a financeira, 
representando grande negócio. 

 
Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

a deputada, expondo a atuação mercenária da UNE e 
dos movimentos da esquerda. [Taquígrafa: Elzamar] 

        
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Exibe no 

telão um vídeo do Sargento Damásio, que estava 
passeado com sua família e, ao sofrer tentativa de 
assalto, reagiu e trocou tiros com o assaltante. 
Ao fim do vídeo, o Deputado parabeniza a atitude 
do sargento, e informa que fará moção de aplauso. 

Comenta que esteve reunido com o comando da 
Polícia Militar Rodoviária Estadual, Coronel 
Evaldo, com o objetivo de completar o efetivo, 
para evitar o fechamento do Posto no bairro 
Iperoba, em São Francisco do Sul, muito importante 
não apenas para ocorrências de trânsito, 
destacando a Operação Veraneio, mas também para 
ocorrências de crime da região. [Taquigrafia: 

Northon] 
 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Entende que a 
reforma da Previdência do Estado de Santa Catarina 
é de fundamental importância devido o déficit de 
mais de R$ 4 milhões, bem como ressalta o empenho 



do Deputado Bruno Souza de trazer dados em relação 
à mencionada reforma. 

 Reporta-se à reunião da CCJ, na manhã da 
presente data, quando foi solicitada a retirada do 
Projeto de Lei n. 235/2019, de sua autoria, o qual 
trata do exame toxicológico para alunos que 
ingressarem nas universidades públicas no Estado, 
e que entende como uma forma de prevenir o uso de 
drogas ilícitas, enfatizando que quem pagará o 
citado exame é o próprio interessado na vaga.  
Para demonstrar sua contestação sobre o episódio, 
faz exibição de vídeos datados no telão do 
Plenário em que mostra quando a relatora do 
projeto, Deputada Paulinha, votou pela 
inadmissibilidade do projeto, e a Deputada Ana 
Campagnolo pediu vista. Cita que, agora, a mesma 
relatora diz não estar em condições de analisá-lo, 
solicitando que seja retirado de pauta. Considera 
o ato como irresponsabilidade por parte da 
relatora. 

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Acredita 

que o projeto do deputado é de suma importância, e 
menciona que existem pessoas que apoiam seu 
posicionamento conservador.  

 
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Coloca-se à 

disposição do deputado. [Taquígrafa: Sílvia] 
 

DEPUTADA ANNA CAROLINA (Oradora) – Reporta-se 
ao aumento de 12% da criminalidade no Estado. 
Atribui este aumento à falta de efetivo na 
Segurança Pública, argumentando que entrarão 500 
novos profissionais, mas se aposentarão 400 a 600. 
Apela para a valorização da profissão de agente da 
Segurança Pública, e lamenta a perda de 42 
policiais nos últimos dois anos, e cita a 
necessidade da correção salarial. 

Ressalta a importância de investimento 
tecnológico nas câmeras de monitoramento, 
exemplificando Itajaí, que em 2016 assinou um 
convênio junto ao Governo do Estado para receber 
65 câmeras. Em contrapartida, tece críticas à 
administração, questionando que 29 câmeras já não 



estão em pleno funcionamento, e comenta que é 
necessário aditivar os convênios. 

Também atribui o aumento da violência à falta 
de investimento na Educação e no combate às 
drogas, citando o fortalecimento do trabalho 
canino nas polícias e do programa Proerd. 

Informa que fez um requerimento solicitando 
que a Secretaria de Segurança Pública analise e 
renove os convênios. Tece elogios ao Secretário 
Doutor Paulo Koerich, entendendo que existem 
prioridades mais urgentes, mas pede para que o 
mesmo faça o devido encaminhamento e dê atenção a 
esta pauta. 

Justifica sua ausência no Plenário nos 
próximos dias, ao informar que fará uma audiência 
junto ao presidente do Sindicato dos Trabalhadores 
da Pesca de Itajaí. 

 
Deputado Delegado Ulisses Gabriel (Aparteante) 

– Corrobora a fala da Deputada, e entende que é 
necessário um diálogo com a Secretaria de 
Segurança Pública. [Taquigrafia: Northon] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Registra 

que fez um roteiro de viagens por várias regiões 
do estado, porque acredita que deve conhecer a 
realidade de cada comunidade. Confessa que fica 
impressionado com algumas regiões por onde passa, 
pois é um estado diferenciado, e na verdade a 
região sul do Brasil tem uma qualidade excepcional 
de vida. 

 Porém, destaca que ainda se encontram muitos 
problemas, comentando que andou em estrada de 
chão, teve que pegar balsas para atravessar rios e 
chegar a determinados lugares. Lamenta a realidade 
de uma população de Quilombolas, são mais de 300 
famílias que não possuem água e energia elétrica 
em suas casas. Demonstra indignação com tal fato, 
porque R$ 1 milhão resolveria o problema dessas 
famílias, mas a lei não permite e tem muita 



burocracia. Por isso, questiona o fato de o 
governo dar R$ 26 milhões de isenção de ICMS para 
empresas que faturam R$ 10 bilhões por ano, sendo 
que, no caso, a questão é legal, é aplaudida. 
Salienta que o governo ajuda quem não precisa, e 
para quem precisa os olhos são fechados, afirmando 
que discurso bonito se tem em todos os momentos, 
mas ações são poucas. 

 Finda, ressaltando que está na hora de olhar 
para Santa Catarina de maneira diferente, olhar 
para quem temos que ajudar, refletir sobre a quem 
o serviço público está servindo, e diminuir as 
injustiças e diferenças, ajudar a todos, 
principalmente os mais necessitados. [Taquígrafa: 
Ana Maria]  

  
Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - 

Enaltece as policiais civis e as Delegacias de 
Proteção à Mulher. Registra evento da instituição, 
no dia 04 de março, com o objetivo de melhorar o 
atendimento às mulheres no Estado de Santa 
Catarina.  Saúda a Delegada-Geral Adjunta, Dra. 
Ester Fernanda Coelho, e a policial civil Marcia 
Hendges, que estão capitaneando esse trabalho. 

Conta que foi encarregado pelo Presidente, 
Júlio Garcia, para representar a Assembleia 
Legislativa na abertura do Ano Maçônico. Diz que a 
Maçonaria envolve um segmento muito forte da 
sociedade brasileira, que defende as instituições 
e a família, podendo ajudar neste momento difícil 
em que o país se encontra. 

Conclui, criticando o Congresso Nacional pelas 
emendas impositivas de R$ 30 bilhões, maior que o 
orçamento anual de Santa Catarina. Lamenta a 
situação, afirmando que luta por menos Brasília e 
mais Brasil, pelo atendimento a todas as cidades 
do país, não somente as maiores. 

 
Deputado Delegado Ulisses Gabriel (Aparteante) 

– Parabeniza o deputado pelo pronunciamento 
referente a Policia Civil, destacando o ótimo 
trabalho que vem sendo desempenhado. [Taquigrafia: 
Roberto] 



 
 Partido: PL 
 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Compartilha um 

vídeo que mostra a situação da SC-108, onde abriu 
uma cratera na região de Guaramirim, e apenas um 
caminhão e uma PC, às vezes uma retroescavadeira, 
tentam resolver o problema da execução desta obra, 
o que é muito difícil.  Informa que o trânsito 
está sendo desviado em Joinville e outros trechos, 
causando muito desgaste nestes locais, e a 
população está sofrendo muito.  

 Relata que outros deputados já se empenharam 
na busca de solução junto ao governo,  como Doutor 
Vicente Caropreso, Fernando Krelling, Sargento 
Lima,  além de outras lideranças, mas a obra não 
caminha e a secretaria da Infraestrutura permanece 
perdida na burocracia.  

 Pede ao governo do estado que dê uma atenção 
especial, porque a população acredita que os 
Parlamentares não estão fazendo nada, não estão 
intercedendo por aqueles que pagam muito imposto, 
como o município de Jaraguá do Sul, Guaramirim e 
Massaranduba, e precisam de um tratamento 
emergencial. 

 Afirma que o Parlamento é a voz do povo, e que 
não está pedindo para si, mas para aquela região, 
e sugere a formação de uma comissão para visitar e 
tentar resolver a interdição da SC-108, pois o 
governo devia tratar a obra como emergencial. 
Também afirma que há dinheiro, que os cofres do 
estado estão com superávit de R$ 600 milhões, mas 
é preciso sair da burocracia.   

 Relata ainda, que a empresa Gomes da Costa, 
com sede em Itajaí, que tem um investimento de 
mais de R$ 300 milhões, gera quase dois mil 
empregos, há três anos está aguardando 
licenciamento ambiental do IMA para a atividade de 
recebimento e tratamento de sobras de pescado. Diz 
que esses três anos estão causando muitos danos à 
empresa, bem como à região. Ao mesmo tempo, a 
situação também desestimula outras empresas de 
investirem aqui, prejudicando a economia.    

 



 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Diz que 
não costuma fazer pedidos ao governo, porque sabe 
que o orçamento está bem comprometido. Entretanto, 
questiona os investimentos que estão sendo feitos, 
como os 65 carros de luxo ou o aumento de salário 
aos Procuradores, e esta obra continua inacabada. 
Diz que é muito procurado pela população desta 
região, que está apavorada. Questiona o palácio, o 
gasto de mais de dois milhões e os salários, o que 
faz com que seja impossível defender o governo. 
Parabeniza o deputado por trazer os reclames da 
região que tanto sofre com aquela estrada. 

 
 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Diz que 

a sua equipe visitou e ele conhece a região, e que 
R$ 3,4 milhões do governo federal destinados à 
Defesa Civil para reparo daquela estrada não são 
suficientes.  Sabe que existe problema de 
orçamento, mas a solução é simples, e a economia 
feita no seu gabinete e do deputado Jessé Lopes 
poderia ajudar a resolver muita coisa. Agradece ao 
deputado por ter se solidarizado com a questão. 
[Taquígrafa: Sara]     

     
 

Partido: PSD 
DEPUTADO DELEGADO ULISSES GABRIEL (Orador) – 

Solidariza-se com o Deputado Ivan Naatz e Sargento 
Lima, e comenta sobre a origem francesa da palavra 
Parlamento, “parler”, que traz a ideia de 
manifestar, e acredita que o Parlamentar, enquanto 
legislador, jamais poderia ser processado dentro 
de partidos por falar de suas demandas.   

 Relata a atual situação do hospital de 
Curitibanos, dizendo que apresentou uma moção para 
que o Governo do Estado resolva esta pendência.  

 Diz que o Estado apresentou, pela primeira 
vez, um déficit de 800 milhões no Orçamento e um 
superávit de 1,5 bilhão, e não há motivo para o 
Governo dizer que as contas estão no vermelho, 
reforça que discutirá isso na Comissão de 
Finanças.  

 Lembra que os hospitais filantrópicos de Santa 
Catarina são responsáveis por 80% dos atendimentos 



na saúde pública, mas em Curitibanos o Governo 
rescindiu o contrato. Apresenta um abaixo 
assinado, com 8 mil assinaturas, de pessoas 
indignadas com a situação atual.  

 Pede que o Governo repasse os valores para o 
hospital e teme que os funcionários sejam 
dispensados de suas funções por falta de 
pagamento, gerando um caos na saúde pública desta 
região. 

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Fala da mensagem que recebeu, sobre o hospital de 
Curitibanos estar prestes a fechar as portas. Diz 
que é importante a participação da Casa para 
juntos encontrarem uma solução. 

 
 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Agradece e se coloca à disposição para buscar uma 
solução. Apresenta os Vereadores de Curitibanos 
presentes na Casa, e reforça que a situação do 
mesmo é grave. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão para a divulgação da XVI 
FENAHORT -  Festa Nacional das Hortaliças, que 
acontecerá no município de Urubici, entre os dias 
26 e 29 de março.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0073/2020, de autoria 
do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do estado 
que se encontram os hospitais de Santa Catarina e 
a existência de planos para realizar a manutenção 
dos mesmos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0074/2020, de autoria 

do Deputado José Milton Scheffer, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
do não recebimento dos recursos financeiros 
previstos na LOA de 2019 de 10% do Fundo Estadual 
da Saúde para os Hospitais Filantrópicos de 
diversos municípios. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0075/2020, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação e da 
Administração, informações acerca da quantidade de 
candidatos nomeados em concursos realizados pela 
Secretaria de Estado da Educação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0076/2020, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca do Programa Educação Empreendedora. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0077/2020, de autoria 

do Deputado Nazareno Martins, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca da pavimentação da Rodovia SC-
370, no trecho que liga os municípios de Urubici a 
Grão-Pará. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0078/2020, de autoria 

do Deputado Maurício Eskudlark, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca da previsão para a instalação de 
equipamentos de ar-condicionado na Escola de 
Educação Básica Cruz e Sousa, no Município de 
Tijucas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0079/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca da 
cobertura das quadras e da conclusão do 
levantamento das escolas que necessitam reforma e 
ampliação de infraestrutura. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0080/2020, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 
Secretário de Estado da Fazenda, informações 
acerca da aquisição de veículos adquiridos com o 
benefício da isenção de imposto para a Pessoa Com 
Deficiência, nos anos de 2018 e 2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0081/2020, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 



informações acerca do número de viaturas da 
Polícia Militar atuando na patrulha no Sul da Ilha 
de Florianópolis. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o Senhor Deputado 

Sargento Lima. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0082/2020, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade, informações acerca das obras de 
manutenção da Rodovia SC-108. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0039/2020, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, aplaudindo a Igreja Evangélica 
Assembleia de Deus, no Município de Rio do Sul, 
pelos 85 anos de atividades. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0040/2020, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling, aplaudindo a Universidade da 
Região de Joinville pela passagem dos 50 anos de 
criação do curso de Educação Física. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0041/2020, de autoria do Deputado 

Ismael dos Santos, aplaudindo o Vereador Nilton 



José Pinto, pelos seus sete mandatos na Câmara de 
Vereadores do Município de Ibirama. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0042/2020, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, manifestando apoio à convocação de 
todos os candidatos aprovados no último concurso 
público da Polícia Civil. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0043/2020, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando ao Presidente do 
Senado Federal e demais autoridades, contrariedade 
ao Decreto Federal nº 9.642/2018. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0044/2020, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando ao Prefeito e ao 
Presidente da Câmara de Vereadores de Joinville, 
apoio à luta dos trabalhadores do serviço público 
municipal de Joinville e apelando pela retomada 
das negociações com o SINSEJ. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0088/2020, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, solicitando convocação do 
Secretário de Estado da Administração, para 



prestação de esclarecimentos inerentes às suas 
atribuições. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0162/2020, de autoria do 

Deputado Romildo Titon, solicitando a não 
realização da Sessão Plenária Ordinária da Alesc 
prevista para o dia 05 de março de 2020, quinta-
feira, às 9h, para que seja realizada Audiência 
Pública no Plenário Osni Régis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0165/2020, de autoria do 

Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Presidente do Tribunal de Contas do Estado de 
Santa Catarina, a realização de auditoria para 
averiguar o devido cumprimento do parágrafo 1º do 
artigo 6º da Lei nº 17.698, de 16 de janeiro de 
2019. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0150/2020 e 0151/2020, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 0152/2020, 
0153/2020, 0154/2020 e 0155/2020, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0156/2020, de autoria 
do Deputado Mauro de Nadal; 0157/2020, 0158/2020 e 
0159/2020, de autoria do Deputado Moacir Sopelsa; 
0160/2020, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 0161/2020, de autoria do Deputado 
Fabiano da Luz; 0163/2020, de autoria do Deputado 



Felipe Estevão; e 0164/2020, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0168/2020, 0169/2020, 0176/2020, 0181/2020 e 
0182/2020, de autoria do Deputado Delegado Ulisses 
Gabriel; 0170/2020 e 0171/2020, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0172/2020 e 0173/2020, 
de autoria do Deputado Jair Miotto; 0174/2020 e 
0175/2020, de autoria do Deputado José Milton 
Scheffer; 0177/2020, de autoria do Deputado 
Nazareno Martins; 0178/2020, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0179/2020, de autoria 
do Deputado Fernando Krelling; 0180/2020, de 
autoria do Deputado Mauro de Nadal; 0183/2020, de 
autoria do Deputado Felipe Estevão; 0184/2020, de 
autoria da Deputada Anna Carolina; 0185/2020 e 
0186/2020, de autoria do Deputado Sargento Lima; 
0187/2020, 0188/2020, 0189/2020, 0190/2020, 
0191/2020, 0192/2020, 0193/2020, 0194/2020, 
0195/2020 e 0196/2020, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta. 

A Presidência concedeu a palavra ao sr. 
deputado Jair Miotto, que manifestou-se quanto às 
Indicações n.s 0172/2020 e 0173/2020, de sua 
autoria, dirigidas ao Governador do Estado, 
sugerindo a contratação de profissionais para 
vigilância nas escolas Martinho Ghizzo e Ceja,  do 
município de Tubarão.     

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar] 
  

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (orador) – Comenta a 

visita do governador ao município de Lages para 
anunciar o início do funcionamento da nova ala do 
Hospital Tereza Ramos. Lembra que, de forma 
paulatina, a ala irá começar a funcionar a partir 
de 14 de agosto, e que acompanhará, monitorando a 
mesma. 



  Fala sobre a reunião que teve com o 
Secretário da Educação, juntamente com os 
estudantes do Grêmio Estudantil da Escola de Bom 
Jardim da Serra, quando os jovens apresentaram as 
reivindicações da escola. Discorre sobre a 
infraestrutura da mesma, e comenta os problemas 
com a eletricidade, pois a rede não suporta vários 
equipamentos ligados ao mesmo tempo, e os alunos 
estão com dificuldade de aquecimento durante o 
Inverno.  Registra que o Secretário assumiu o 
compromisso de analisar toda a estrutura. 

 Quando da visita à Alesc, os jovens puderam 
observar como funciona o Parlamento, e trazendo a 
expectativa, nos referidos visitantes, de um dia 
se tornarem pessoas públicas, participando de 
forma direta na Política.  

 Encerra, comentando sobre reunião com a 
Vereadora Renata, de Itajaí, que relatou o ato de 
um oficial que atirou num cão de um flanelinha, o 
que gerou revolta entre os populares que pedem a 
punição do responsável.  Lamenta a ação do 
policial, dizendo que apoiará a vereadora em 
conversa com o Comandante-Geral da Policia Militar 
e também a Corregedoria, para que haja a devida 
punição, porque ninguém está acima da lei.  
[Taquigrafia: Guilherme] 

 

 DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Reporta-se 
ao Hospital Regional Hélio Anjos Ortiz, de 
Curitibanos, que existe há 30 anos, e que atende 
toda a região, sendo que nos últimos 18 anos o 
Governo do Estado assumiu por meio de um convênio 
o referido hospital, bem como a folha de 
pagamento. Porém, no governo anterior ficaram 
quatro parcelas sem o pagamento do convênio, sem 
reajuste, bem como não tem dinheiro para dar 
continuidade à folha de pagamento. 

 Informa que na presente data estará na reunião 
com o Governador e fará o pedido para que veja a 
situação gravíssima em que se encontra o referido 
hospital, e também ao Secretário de Estado da 
Saúde para que olhe com carinho para o Hospital 
Regional Hélio Anjos Ortiz.  

 



 Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 
Corrobora a fala do deputado e demonstra 
preocupação com a possibilidade de o hospital 
fechar as portas.  

 
 Deputado José Milton Scheffer (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado por buscar uma solução para 
o citado hospital. [Taquígrafa: Sílvia] 
 

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Discorre 
sobre a gestão da Saúde pública em Santa Catarina, 
a qual considera precária. Procede exibição de 
vídeo registrando visita aos hospitais 
filantrópicos do Médio Vale do Itajaí. 

Expõe tabela contendo o valor a ser repassado 
pelo Governo Estadual a alguns hospitais do estado 
de Santa Catarina: Hospital Dom Bosco, R$522.333; 
Hospital Hoscola, R$91.755; Hospital Nossa Senhora 
do Perpétuo Socorro, R$676.754; Hospital Hélio 
Anjos Ortiz, R$7,5 milhões. Lembra que, no dia 25 
de junho de 2019, o Governador do Estado 
apresentou política pública de saúde, prometendo 
repassar R$190 milhões aos hospitais filantrópicos 
do Estado, porém o Governo acabou falhando em seu 
compromisso, deixando de pagar muitos hospitais ao 
final do ano. 

Conclui, agradecendo a aprovação do 
requerimento, de sua autoria, solicitando que o 
Tribunal de Contas audite os gastos da Secretária 
de Estado da Saúde, principalmente com relação às 
transferências que deveriam ser feitas para às 
entidades filantrópicas. Diz ser difícil acreditar 
em um governo que não leva a Saúde pública a 
sério, que com contas a pagar de 2019, anuncia o 
repasse de mais R$300 milhões, sem explicar quando 
e como será a forma de pagamento.  

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 
ressaltando a importância de priorizar a Saúde. 
Questiona a tecnicidade que dizem fazer parte do 
modelo de Governo. [Taquigrafia: Roberto]  

  



DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Demonstra 
preocupação referente ao agronegócio catarinense. 
Registra reunião do Conselho Nacional de Política 
Fazendária, o Confaz, que irá ocorrer em abril, e 
que vai definir quais os incentivos fiscais que 
continuarão prevalecendo no convênio que trata dos 
defensivos e insumos agrícolas. Comenta que, se 
mudar a política atual, vai haver encarecimento do 
custo de produção através da tributação. Apela ao 
governo do estado para que mantenha a política 
nacional de tributação.  

Informa com alegria a autorização do governo 
estadual da contratação de 25 novos veterinários 
para a Cidasc, pois os mesmos vão ampliar suas 
atividades nos municípios que ainda não têm 
profissional ligado diretamente a atividade de 
sanidade animal.  

Encerra, enaltecendo a decisão do governador, 
argumentando que foi uma ação muito importante 
para fortalecer a agropecuária catarinense. 
[Taquígrafa: Ana Maria]      

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Sucede a fala 
do Deputado Altair Silva e lembra que o Estado de 
Santa Catarina investe apenas 2,5% da sua receita 
corrente líquida em agricultura, número que 
considera muito baixo. Diz que a carência de 
investimentos no setor tem a mesma razão de outras 
áreas, como Saúde e Educação, devido aos gastos 
excessivos com a Previdência estadual. 

 Menciona estar vivendo um mês de desafios que 
envolvem o debate acerca do Projeto da Reforma 
Previdenciária Estadual, porém teve grata surpresa 
com a quantidade de parlamentares que demonstram 
preocupação com o projeto proposto pelo Poder 
Executivo, o qual, se aprovado em sua 
integralidade, economizará apenas 2% do déficit 
atual. Demonstra insatisfação com a proposta, 
citando o exemplo do Rio Grande do Sul, que 
aprovou uma reforma capaz de economizar R$ 1.224 
per capita, enquanto o projeto em Santa Catarina 
economizaria apenas R$ 123 per capita, ou seja, 
1000% a menos. 



Afirma que o estado precisa debater o assunto 
com responsabilidade, ou futuramente o déficit 
estará ainda maior e será necessário voltar ao 
tema. Diz que não acredita em mágica, mas sim em 
números e dados reais.   

 
Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Corrobora com o pronunciamento do deputado e 
afirma apoiar a causa incisivamente. Diz que a 
reforma não se trata de uma questão ideológica, 
mas sim matemática. 

 
Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado e oferece apoio incondicional na defesa 
de uma reforma previdenciária eficiente. Fala que 
é egoísmo ser contrário à causa. [Taquigrafia: 

Roberto]  

  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 

 


